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Ä nyilasok két frontja
és egyéb nyári események 
a politikai életben

A politikai ölet eziöőszerini

Es mégis 
mozog a föld
Irta: Rakovszky Tibor <lr.

Benne vagyunk ;i nyár és a po­
litikai színiét kellős közepében. A 
felületes .szemlélő úgy Iái ja. hogy 
a politikai élet alszik. Bedig az 
alom [akarója alatt nagy a nyüzs­
gés-mozgás. Az a búi I szabi ki válasz­
tás nagyon fölrázta az amúgy sem 
nyugodt Nép-kedélyeket. Hallatlan 
dolog történi: légy kerületben, 
amely mindig egyhangú mandá­
tumot szállított, alig ezer .szótöbb­
séggel győzött egv eleven minisz­
ter. Egy miniszter, akii pedig az 
egyik jobboldali ellenzéki fial: 
eié) is támogatott

Mi lesz itt. I ram Isten, ha most 
egy titkos választást Írnának 
ki V Kendik ijedten a kormánypár­
ton és kapcsolt részén Olyan bu­
kás, amilyet még nem látott ez a 
vén Európa. Tehál nosza rajta, 
találjunk ki valami olyan fából- 
vaskarilcál, ami alkalmas arra, 
hogy ismét összeabroncsol ja ezt a 
szélhulhi politikai és gazdasági 
rendszeri. De mi legyen az"! íme, 
kapóra jön nekik az. itáliai látoga­
tás. A miniszterelnök úr el van 
ragadtatva a korporációd rend­
szertől. Nagyszerű' íme. ill a l'á- 
ból-vaskarika; Nálunk is meg kell 
csinálni ezt a korporációs dol­
got. De valahogyan úgy. hogy a 
jelenlegi rendszert átmentsék a 
szebb magvar jövőbe Nem kell 

titkos választás, mert azzal még 
baj lehelne, már mint nekik 
baj. Ellenben meg lehel csinálni 
a dopo lavorré) -I anélkül, hogy 
nagyon megerőltetnék magukat a 
lavorré) -va|. Lesz egy kis ma jális, 

néhány aralóiimicpély s készen 
van a nagy reform. Mert én kötve 
hiszem, hogy a kormány hajlandó 
volna átvenni a fasizmus lényegét 
is. Ez pedig a dolgozó nép érdeke 
mindenek elölt | |ol lesz ill Lift ló­
rin és SabandiaV Hol lesz ill a 
nagytőke és a nagybirtok, no meg 
a magas bürokrácia megfékezése'.' 
Hiszen önmagukat kellene megta­
gadniuk, ha a fasizmus lényegéi 
akarnák megvalósítani. Márpedig 
minden széninek maga felé hajlik 
a keze. 1 tát még ha nem is szentek 
az. illetők.

(isii k |v ás-körók be n arról mesél­
nék vágyálomszerü reménykedés­
sel, hogy nem lesz. ill titkos válasz­
tás. Minek is az, ha lehel itt csi­
nálni korporációs-rendszeri ? Vala­
mi olyan megyei közgyűlés felet, 
ahová az érdek -képviseletek be 
küldik a maguk lejbólintó dáno­
sai -kai, akik majd úgv szavaznak, 
mint a karikacsapás I lat kell en­
ne! ideálisaid) reform?

csendes, legfeljebb csupán a nyi­
las mozgalmakkal kapcsolatban 
vannak jelentősebb események.

Nyilván vajónak látszik, bogy a 
nyilas tábor két részre oszlik az 
egyik csoport a Rakovszky, Matol- 
csy, Némclhy csoport, amely va­
lószínűleg a többi fronttal és azok­
kal a rétegekkel véglegesen egye 
sülni, akik független magyar ala­
pon állanak, akiknél az agrár el­
gondolások a probbJémáknak ge­
rincét képezik és akik alkotmá­
nyos úton az egyházakhoz ragasz­
kodva kívánják a maguk elgondo­
lásait megvalósítani.

A másik csoport amely Szálasi

Httnrhnun lord kiküldetése hatá­
rozottan mozgásba hozta mindazo­
kat a tényezőket, melyek az euró­
pai és világpolitikát intézik és vi­
lágossá tette azt, mennyire fontos 
, Brit-Birodalomra nézve a cseh­
szlovákiai kérdés is. Minthogy 
ugyanekkor indultak meg a kezdő 
összetűzések a Távol-Keleten, ja­
pánok és oroszok között — bár az 
első napokban még alig dönthető 
id. sem az, hogy a kezdeményező , 
melyik oldalról indult ki. sem pe-

Tragikus sors ez a magvan 
Hosszú küzdelmek uhui végre Hl 
van egy titkos választójog, ha nem 
is olyan testhez álló, már mini a 
magyar nép lesi éhez álló, mint 
anűlyenl szerellünk volna és már 
is ássák a sírját. Az egész világ 
önrendelkezési jogról beszél. Kibe 
várjuk mi is cl.szakíloU lesi vére 
ink sorsának jobbrafordulásál. Ide­
bent pedig isméi megakarják fősz 
buli a magva ül. a sajal sorsit feleli i 
önrendelkezési jogától.

l’gy Mussolini, mijd Hitler min 
dig arra hivfllko/nak és méltán 

. hogy az ö politikájuk a nagy

csoport körül gruppírozódik, amely 
partnak czidöszerinli vezetője Hu- 
bay Kálmán.

A Magyarság c. lap hoz is egy 
jegyzőkönyvei, ami azt igazolná, 
hogy tényleg gróf Fcstctich Sán­
dor és Hu bay Kálmán vezetése 
alatt álló pari egyesüli, az <xsz- 
szes nyilas csoportokat egyesíti. 
Sőt odáig mentek, hogy a grófot 
l'estelich Sándort is kirekesztik a 
munkából, mert a nemes gróf ki­
jelentette volna, hogy többet nem 
vesz részt a szervezési munkában, 
hanem minden párton kívül álló- 
tag fogja szolgálni a nemzeti szo­
cialista eszme mielőbb megvalósí­
tását.

nagy és komoly hadjárat bevezető 
lépései-e ezek az előcsatározások — 
sokjui nem ok nélkül hiszik, hogy 
az európai két veszély-gócpont, 
azaz a spanyol és csehszlovák kér 
(lés kiélezése, valamint, a távol-ke 
leli események között feltűnőé'' 
észrevehető összefüggések vannak.

Ezek a beavatottak ilyen fonná') 
látják a helyzetet:

népi tömegekre támaszkodik, szem­
ben a nyugati demokráciák kor­
rupt álparlamcntárizmusával. Mind 
két népvezér alulról építette fel a 
maga rendszerének hatalmát. Ná­
lunk még azt is ki akarják for­
gatni a maga valóságából Felül­
ről lefelé pók módjára akar­
nak egy vékony szálon leereszked­
ni a halalomnak alóluk kicsúsz­
ni készülő székébe.

A magyar politikai élet pedig 
itt vergődik egy szörnyű lolargiá- 
han. Már annyi ereje sincs, hogy 
tiltakozzék ezzel a újabb ön­
csonkítással szemben. Frakciókra

Az egységes párton alelnökö.t vá­
lasztanak Zsindely Ferenc helyett, 
aki kultusz államtitkár lett és á 
híradások szerint Mécséi* András 
vagy Marion Béla kerül az alel­
nöki székbe, mint ahogy azt a 
párt jobboldali része kívánja.

A kisgazdapárt hirdeti, hogy, 
most fogja a szervezést csinálni, 
azonban a nagy választmányi gyű­
lésen kívül komolyabb jelenségei 
a szervezéseknek a pártnál nincse-

<»ek... Ellenben m.z x Arién.,, VTikly és
Vargha Béla csoport jelentős ese­
ményekkel fogja rövidesen meg­
lepni a párt zömét, mert ferde 
vágányra terelik a pártot.

ben is a vezető szerepet Anglia ra­
gadta magához, világosan felismer­
hető, hogy ebben a kérdésben 
Angliát nem annyira Csehszlovákia 
szétesésének, vagy szét darabolásá­
nak kérdése, hanem sokkal inkább 
Német-Birodalomnak egy újabb si­
kere és a németségnek további 
mintegy négymillió némettel való 
megerősödése, valamint az a kö­
rülmény érdekli, hogy Németor­
szág ezzel is megnöveli presztízsét 
és méginkább úrrá lesz az európai

szakadva, még az ellenzéki jobb­
oldal is erőtlenül áll ezzel a népel­
lenes kisérlelczésscl szemben. Min­
denki jó fiú akar lenni, hogy 
benmnaradhas,son a politikai po­
rondon, ahol mégis csak lm nem 
esurran, hál cseppen egy kis lehe­
tőség.

A mezőkön látásiul vakolásig 
dolgozó magyar nép pedig csak 
vár, vár, mini ezer esztendő óla 
mindig. Körülöttünk megváltozik 
az egész világ, mi pedig itt mara­
dunk mint rezervációs terület a 
tendál kapitalizmus számára. Med­
dig?

Munciman lord

dig az, hogy vájjon tényleg egy

Abban a tényben, hogy a látszó 
lag tőle távoleső csehszlovák ügy



független szemle Budapest, 1938 augusztus fi

kontinensen. Sokan úgy vélik, hogy 
Anglia szívesen beleegyeznek ah 

bit, liogy a mesterséges Csehszlo­
vák alakulat nemzeti kisebbségei 
szerint felosztassuk, azok között az 
államok között, .unelyek vagy a 
vőrség, vagy a történelmi kapcso­
latok jegeimén rá igényt tartanak, 
ha viszont Németország ezzel szem­
be^ lettiondiina. legalább is hosszé 
időre, régi gyarmatainak követe­

léséről. Viszont ezzel szemben más 
angolok úgy érvelnek, hogy mi­
helyt Németország mindent elért, 
amit Európában akart, akkor tel­
jes, sőt most már még inkább 
megnövekedőit wő-vel és súllyal 
fog fellépni elveszített gyarmataiért.

Nyilvánvaló tehát, hogy legelső- , 
rendű brit érdek, hogy a szudéta 
német kérdést, amely voltaképen 
nem cseh belpolitikai, hanem nő­
met külpolitikai kérdés, Angiin 
közbenjötti cél oldják meg. Ezen 
siet Anglia — látszólag, mint ér 
delet eleji közbenjáró, mint igazsá­
gos egyezhető — belenyúlni ebbe 
a kérdésbe, amely őt önmagában 
is rendkívül érdekli, következmé­
nyeiben a brit érdekekre nézve 
elsőrendű hatású és távolabbi vo­
natkozásaiban is igen élénken érint 
brit birodalmi érdekeket,

Elsősorban kétségtelenül ossz *- 
függ a spanyol kérdés megoldásá­
val abban a vonatkozásban, hogy 
a németek nem várhatják meg. a- 
mig a spanyol ügy jobbra vaerv 
balra dől. mert hiszen a spanyol 
ügy likvidációja esetén Itáliának 
lényegesen kevesebb szüksége len­
ne a Német Birodalom mellett való 
100 százalékos kitartásra. Toliéi 
német érdek az. hogy a < sehszlo- 
vák problémát addig oldják meg. 
amíg a spanyol probléma megol­
datlan és amíg az olaszoknak is 
100 százalékos érdekük, hogy a 
Német-Birodalom ugyanolyan erő­
vel kitartson mellettük. De megfúr 
ditva is áll az érdekek kapcsolata. 
Tudniillik Mussolininak is legelső- 
rendű érdeke, hogy a spanyol bo­
nyodalom ránézve kedvező megol­
dást nyerjen addig, miiig a cseh­
szlovák probléma valamilyen meg­
oldással le nem kerül napirendről.

Bármennyire úgy látszik is. hogy 
a spanyol ügyben valamiféle meg­
nyugvás állt be. ez csak látszat, 
merthiszen a bevezető angol-olasz 
tárgyalások tényleges befejezéshez 
nem jutottak, a franeia-olasz vi­
szony pedig éppen a spanyol kér­
désben csak egy látszólagos nyu­
git lom állapotban van. de élességé 
bői semmit sem veszített, hiszen 
semmiféle megoldás nines.

Kétségtelen, hogyha a csehszlo­
vák probléma igen komoly diplo­
máciai bonyodalomra, vagy pláne 
fegyveres konfliktusra vezet, ugyan 
akkor robbanásszerűen fog kiéle- 
sedni és hasonló bonyodalomra, 
vagy fegyveres törésre kerül a 
spanyol kérdés is. Az. első ágyú a- 
mely a csehszlovák kérdés miatt 
közepeurópába n eldördülne, arra 
fogja kényszeríteni az olaszokat, 
hogy azonnal dűlőre vigyék Fran- 
coügyet, viszont- egv franeia-olasz 
v:tgy angol-olasz konfliktus esetén 
Németországnak napok alatt el kel­
lene tüntetnie a birodalom szivé­
be ékelődő ellenséges Csehorszá­
got, amely még hozzá a Szovjet­
orosz haderők átvonulási területe 
és légi-flotta bázisa is.

Ha a cseh kérdés éleződik, vele 
együtt hallgatagon éleződik a spa­
nyol ügy is. Es megfordítva.

Minthogy ma már nyilvánvaló, 
hogy németek és csehek között a 
megegyezés, szinte teljesen kizárt, 
— megjósolhatjuk, hogy Buneiinan 
lord kiküldetése nem járhat siker 
rel. hacsak voltaképeni angol cél 
ja nem az időíiyerés voll — és ig> 
nem sok idő választhat el attól, 
hogy úgy a spg*iyol, mint a cseh­
szlovák ügyet az olasz és /lémet el 
gondolások szerint kell dűlőre vjn 
ni, ezért látják sokan Tokiónak az 
oroszok elleni akciója megkezdé­
sében a Berlin Római tengelynek 
erőteljes megtámasztását, ebben a 
rájuknézve kritikus időpontban. 
U.a ygyypj.' az oroszokat egy .erő 
teljes japán katonai akció a Távol- 
keleten leköti. akkor Európában 
való. egyébként is kétséges és ké­
tes fellépésük szinte teljesen lehe­
tetlenné válik.

Már pedig úgy a csehszlovák, 
mint a spanyol kérdés megoldásá­
nál mindenkor számított végső 
esetben az oroszok komoly közbe­
lépésére. Nyilvánvaló, hogyha az 
orosz komolyan el lesz foglalva 
keleten, hogy akkor Barcelona ösz- 
szeonilása 1 és olasz-német támoga­
tással a spanyol nemzetiek győzel­
me csak igen rövid idő kérdése. 
Nyilvánvaló továbbá, hogy ameny- 
nyiben az oroszok Európában ak­
ció-képtelenek lennének, abban az 
esetben Németország is egC-z-m 
másképen léphet fel, a vele ujjat 
húzó, sőt elbizakodott csehekkel 
szemben és a lengyelek is lénye­
gesen bátrabban csatlakozhatnak 
egy német akcióhoz.

-Mindezekből világos, hogy az 
események ilyen változásaival az 
angol-francia oldal szinte elszige­
telve maradna úgy a spanyol, 
mint a csehszlovák kérdésben. De 
még tovább menve, alig valószíné, 
hegy egy erőteljes távol-keleti ja­
pán akció esetén — amely a Brit 
Birodalmat is rendkívül erősen. -Zíi 
mondhatnánk életbevágóan érd, - 
kelné és érintené. -—- az orosz szö­
vetségekre hiába . számilii Er,uncia - 
ország háborút kezdene Német- ;- 
-zuggal a cseh. Italéival a pun vei 
IvTdés miatt. Még kevésbl-é való­
színű. hegy az orosz szöveisé-ces 
katonai akciója nélkül Anglia be 
tudná ugrat ni Franciaországot: egy 
a nemetek es olaszok ellen egv- 
szerre viselendő hadjáratba.

Mert az, világa», hogyha Francia- 
ország akár a német, akár az orosz 
ellen indítja meg a háborút, a len 
<je!y hat álmok mindkettőjével talál 
ja mayát szemben. Legalábbis ez 
időszerűit.

Hiszen éppen erre irányul az. an­
goloknak legújabb fáradozása, hogy
a tengely-hatalmit ÍN# egy/uáfrtö1 
valami ujjúd09 szétválasszák. Szem­
mel látható, hogy előbb az olaszok­
kal kezdték a megbéícMlé»i kísérle­
teket. hogyha netalán el tudnák 
távolítani Németországtól. De meg­
próbálták közben az. ellenkezőjét i 
(Halifax lord tavalyi kiküldetése), 
hogyha netalán Nómebo/szágöi Híd­
nál; elvonni Itália tél. Eddig minda 
két kísérletezés kudarept vallott.

Ilyen körülmények között nem 
marad más hátra az angoloknak, 
mint idönyerés és ennek az idő- 
nyerési taktikájuknak lehetőleg 
olyan elpalástolása, hogy békés 
közvetítő, látszólag érdektelen ar­
biter szerepébe hurkolodzanak. So­
kan ilyennek tekintik Iheneiman 
lord kiküldetését is, amelyet — ha 
l- sz idő rá — fel fog váltani egy 
rnásik taktikai mozzanat, vagy pe­
dig ha lehet, fel fogja, váltani egy 
újabb lépés Olaszország felé. Mert 
az angoloknak mindenáron idő kell 
mégpedig azért, mert a mai helyzet 
rájuk nézve semmiképen sem lát­
szik alkalmasnak arra, hogy ezeket

nehéz proliiémákat törésre e tlgCi
ék. vagy tőrésro vigyék.

I la mi •«rali ;\z ;i1 feltevés. bog
iá már m-mr-;ak Berlinnek é s R,
iának. hanoinI ve lük együtt Tok
nak is 1 •LT.V ív mik Dűl komoly ÖSS
ép é ká réil! van szó . a k kot eiin-
ossza bb nu'jr -ESI1 volt a ])-elvzí

arra nezve, hogy a Brit-Birodalom 
egyedül a franciák segítségén' 

utalva háborút kezdjen a ten­
gely-hatalmakkal. Hiába jelenti.'

■’ik az amerikai Unió. mintegy lo­
bogtatva az Anglia melletti kitar­
tást és a fasiszta hatalmakkal 
.-zömben .1 demokratikus halai- a! 
ősszel a rt éi - á t. K őzt állomáséi. le ■; v 
•az Egyesült Államok oly nehéz ga. - 
dasággi válsággal küzd. nmnkanél-

iilisége annyin 1 s záporod ik -és Il­
gj elmét annyira lekötik a jai lanok
óriási sikerei és terjesZ ív et lései.
hogy ki‘•jitelcn lenne mé "V .Li­\ >/.< !•
egy óm■ópai iiá boriiban részt \ «•mi.
örül. In 1 lie le neun sodrón ük; a jaj iá-

A hajóutazás üdülést, pihenést 

szórakozást nyújt.
A MFTR sokféle járatain hosszabb- 
rövidebb, rg'-sz- és félnapos hajókirán­
dulások és párórás üdítő hajóséták 
tehetők.

Kirándulásokra
a Budapest-EíZfetgom között közlekedő 
hajók alkalmasak.

Hajóséfákra a Margitszigetre, Pünkösd­
fürdőbe való utazásra a budapesti hajó­
járatok Szent Gellérttér- Margitszlget- 
Pünkösdfürdő között szolgálnak

Igen olcsó menetdijak
A bel?Íhai(Sk»n hétköznap délelőtt 6 személye^ családiké 

(2 felnóft, 4 gyermek) egyszeri menetre 80 fillér.

Udiiltesse gyermeké! a pormentes, napsugaras Duaán!

nokkal való komoly konfliktusba, 
akikkel megbirkózni a nagy távoj 
síig miatt az Unió teljességgel kép 
teleti s még a Eüjöp szigeteket se 
tudnák egy j.upán inváziótól meg 
védeni.

Az európai, és vegyük hozza 
Földközi-tenger környéki liadmii 
tereken inaiig a brit és francia 
erők alig számi tanának komoly 
szövetségesekre a nénjot és olasz 
erőkkel szemben. Ha Oroszország a 
japánokkal való konfliktus miatt 
távol kénytelen maradni, akkor 
Franciaország képtelen 1 | megvere­
kedni a német és olasz hadseregek 
kel. Annál kevésbé, merthiszen 
Olaszországnak legelső gondja len­
ne, hogy az észak-afrikai francia 
gyarmatokat, azoknak csapat,-, 
nyerstermény-, éys éleim,'iszerszálli- 

tiisait Franciaországtól — a ma.r- 
seille-i és touloni kikötőktől — 
nyomban elvágja. Három fronton 
— németekkel, olaszokkal és a l’v 
rnnékben a győzelemhez jutott 
nemzeti spanyolokkal — egyszerre 
verekedni teljesen képtelen Fran­
ciaország. De ugyanakkor — szá­
razföldi haderői nem lévén — az 
egész angol flottát a Földközi-ten 
gerbe és annak is valószínűleg nyu­
gati medencéjébe dobni és napok 
alatt kockára tenni: a Britt-Biroda- 
lomra nézve is szinte lehetetlen fi ­
iadat : pedig ha Franciaországot, a 
Helynek nyele millió emberét kel­
tűé órák alatt a gyilkos frontokra 
dobni, háborúba viszi az angol po­
litika. akkor a legkevesebb, amit 
a franciák elvárhatnak. hogy a 
Brit-Birodalomnak egész flottája 
biztosítsa az afrikai gyarmatokkal 
'■aló összeköttetését. Mi marad alt­
kor Angliának. Távol-Keletre V 
Singapore és India védelmére? És 
vájjon a domíniumok engednek-e 
el hadihajókat? Vájjon szállítanak 
" csapatokat újból Európába? Min-I 
olyan kérdés, amelyek ma elsősor­
ban a bőrüket vásárra vivő fran­
ciák elé merednek.

fis ezt az óriási kockázatot váj­
jon megéri-p a franciáknak Cseh 
ország? Vájjon nem mindegy-e, 
hegy -it millió cseh tart leigáz v 
négy millió németet és öt millió 
más nemzetiségű kisebbségeket, 
vagy pedig ezek felszabadulnak és 
az ötmillió cseh. lőfegyvere/.ve ma 
gát. megegyezik az öt körülvevő 
közel nyolcvanmillió németed? Ili 
szett a csehek elöbh-iitéibh ügyi 
erre kényszerülnek. Miért vigye te 
I ál vására bőrét Franciaország, 
amikor tőle ma Hitler többé s-mmit 
sem követel? A német gyarmatok 
i majdnem mind angol kézbe ke 
'■üllek. Miért tegye 1 élűit kockára 
h'tét. Franciaország, amelyet erre 
esak a biii politika kényszerít?

Mindezek azok a kérdések, ame­
lyek minden látszat ellenére is 
t’i.i London felé merednek. Ezért 
kell teh,'ifi a Brit-Birodalomnak 
mmdenekfelett idő. j,|r, ,;s j,|ö.

De vájjon a tengely-hatalmak ki 
fogják-e várni, hogy viszont egy 
tájuk nézve kedvezőtlenebb idő­
pont ra tolják ki az angolok szája- 
Du es átláls/o taktikája szerint azt 
:l !‘számolást. amelyet veliil; szem 
ben készítenek elődé Vájjon mindig 
es minden kérdésben a Useli- 
'zlovákiábati, ugyanúgy mint a 
spanyolban, az afrikai kérdésekben 
1 pngy, mint a földköziekben, »zó- 
'al mindenütt 1 - miiulsiihen, Itália

a Xemet-Birodalotn engedjen, el 
!’ nert- k nélkül, egyedül azért.
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angolok újaid) 
móg nincM'iK'k

iiioi'i győzelme.- 
fo.g' verkezé.siikkol 
készen V

Kérdések ezek, amelyekre nőin 
távoli jövőnek inog kell hozni a 
választ.

Mindeneset 
évtizedek vój

a győzelmes 
úgy látszik, a

két
stu-

nkns erők felett, amelyek a Eáris- 
küni'i borzalmas szerződések i ■- 
l'('"ll0!h> alapotokat örökre me- 
akartak merevíteni, a dinamikus

Ú iIll'll■'i'nk győzedelmeskednek 
meg fogják változtatni Európa, sőt 
|alan távolaid)! világrészek kópét
is. —

mscs-Ki'e

Ilyen gondolatokat vetnek fel 
azok a mozgásba hozott tényezők, 
amelyek a látszólagos csönd és 
nyugalom ellenére is. most llunci- 
aian lord kiküldetésében a közvé­
lemény hite szerint, egy újabb fon­
tos mozzanathoz jutottak.

y. s.
HMM KtoaRúI

A zsidók telepítéséről
Az eví'am' akciók — Kenya-Bolivia

.Mint tudjuk Eviániában tanács­
koznak a zsidók elhelyezéséről. 
.32 állam foglalkozik ezzel a prob­
lémával és az tény, hogy 200.000 
^i étnél országi zsidói kivándorlását 
jelentéktelen mértékben elősegíti.

A konferencia fontos pontokat 
határozott el, főbbek a következők:

1. A konferencia megállapítja 
hogy a kényszerű emigrációnak és 
az ezáltal sújtott szerencsétlenek­
nek a sorsa olyan problémát jelent, 
amely szükségessé teszi a nemzet­
közi. illetve kormányközi mogta- 
náeskozást.

2. Nagyszám ti, különböző vallás­
hoz. osztályhoz és hivatáshoz tar­
tozói tömegek kényszerű emigráció­
ja, különösen a munkanélküliség 
korában az általános gazdasági éle­
tet megzavarja és a befogadó or­
szágidé számára nemcsak gazdasági 
és szociális problémát jelent, hanem 
rendészeti problémát is. amely ko­
moly próbára teszi a hatóságok jó­
akaratát és egyes országok befoga­
dói képességét.

:i. A faji és vallási problémák ki­
élésit ése nagy nyugtalanságot kelt 
világszerte, ami által a nemzetközi 
kapcsolat enyhülése komoly ve-

Kenya 1920 óta angol köröma­
gyai inat s ügyeit a londoni gyar­
mati hivatal vezeti.

A körülbelül .'10 kilóméter széles 
dús vegetációja partvidék mögött 
ivaiagszerü, majdnem viztelon, 

i .-mján füvei benőtt terület húzódik 
’mdv vadban gazdag, de nehezen 

ói és emberi településre 
lan. 850 kilométernyire a 

partvidéktől kezdődik a fii ti an 
deppe, amely 150 kilométernél is 
messzebbre, egészen Nairobiig hú­
zódó. esőben szegény, embertől el­
hagyatott vidék és egyedül az úgy­
nevezett inassal törzs legelteti itt 
marhacsordáit.

Nairobi mögött kezdődik az er­
lös magas vidék 2000 méter átla­

gos magassággal és 18 fokos átlag-

tempera tintáival. a csapadék 2000 
milliméterig terjed. Bőven megte­
rem itt a búza, a kukorica, a kávé, 
tea. a nyerscukor és a tropikus 

gyümölcsök.
Kenya kereskedelme a nagy ex­

port. cégek kiételével, amelyek an­
gol tulajdonban vannak, általában 
indusok kezén van. Kevésbé kulti- 
vált a kézműipar, amely számos 
perspektívát nyújt, mégpedig első­
sorban autóműszerészek, asztalosok, 
villanyszerelők számára, viszont 
nagyon korlátozottak a lehetősé­
gek. Nairobiban máris van két zsi­
dói fogorvos.

Kenya lakossága a következő 
összetételű: 3.1 millió különböző 

fajú fekete, 17.759 európai, 37.676 
indus, 3.522 goanéz, azaz portugá­

lul beszélő a Goa gyarmatról szár­
mazó keresztény indus és 12.841 
arab.

lí() LÍVIA.

A másik hely, ahová a zsidók be­
vándorolhatnak Bolivia, melynek] 
belügyminisztere kijelentette, hogy 
bolivia kapui ..minden testileg és

A helyzet 
ad beván- 
300—400 
kimutatni

szellemileg egészséges ember szá­
mára mindenkor nyitva állanak, 
beleértve a zsidókat is' 
valóban az, hogy Bolivia 
dorlási vízumot, csupán 
arany márka tökét kell 
a bevándorlónak.

Az ország kis lakosszáma és la­
ki ssiig kis vásárló ereje nem teszi 
lehetővé a kifejlett gazdasági viszo­
nyukat kívánó foglalkozások! tűzését. 

Lehetőségek, legelsősorban 'kultúr­
mérnökök. g-eologusok, fémvegyé­
sz ek és rokonszakmák számára áll­
nak fenn lehetőségek. Bizonyos ki­
látásai mezőgazdáknak és iparosok­
nak is vannak.

Az ország legnagyobb része rend­
kívül magasan . 5000 méteren felül 
terül el, maga a főváros La Paz is 
3600 méter magasan fekszik.

Ilyen magasság pedig rendkívüli 
teljesítményt követel főként a sziv- 
től és a tüdőtől, úgyhogy a bolíviai 
bevándorlás szempontjából kizáró­
lag fiatal és erős szervezetű embe­
rek jöhetnek tekintetbe.

UJ ERŐVEL, UJ UTAKON

Irta: Tólli Nándor
szélybe kerül.

4. Nagyszabású programul felál­
lítása szükséges a kényszerű aktu­
ális ó‘s virtuális emigránsok támoga­
tására oly célból, hogy a bevándor­
lás az egyes országok fennálló tör­
vényeinek és kormányzati módsze­
reinek keretében lehessen végre­
hajtani.

5. A befogadó országok ahhoz, 
hogy együttesen léphessenek fel és 
racionális megoldást találjanak, a 
bizottsághoz ód utalandó problémák 
számára, nem nélkülözhetik az 
emigrációs országok együttműkö­
dését és kifejezik azt a meggyőző­
désüket, hogy ogviitt működnek 
majd velük, tehát megengedik a 
kényszerű emigránsoknak vagyo­
nuk magukkal vitelét s lehetővé 
teszik a tervszerű kivándorlást.

6. A bizottság melegen üdvözli 
az amerikai elnöknek a németor­
szági (és ausztriai) kényszerű emig­
rációra vonatkozó inieiativájáfí és 
köszönetét mond a francia kormány 
vendégbarátságáért.

A másik kérdés, hogy mely or­
szágok azok, ahová a zsidók beván­
dorolhatnak.

KENYA.

Az eviáni angol födi legátus ki­
jelentette, hogy komolyabb vizsgá­
lat tárgyává fogja tenni a német 
zsidóknak a keletafrikai gyarma­

tokba történő kivándorlását. Eb­
ből a szempontból Kenya jön első 
sorban szóba.

Kenya területe 582.00 négyz|ptf- 
kilóméter és az Indiai-óceán part­
jától a Viktória tóig terjed. Az 
ország háromötöde az kjgyenlitö- 

t öl északra fekszik.

Még nyár van, nyár vége, de a 
magyar rónákon már elhallgatott 
a kasza pengc.se, az Isién áldását 
bclakaritollák és a cséplőgépek 
szent muzsikája is szűnőben van. 
A munka illeme meglássad, de 
csak azért, hogy pár hét múlva 
újra és ha lehet, fokozottabb mér­
ték ben induljon meg. Felfrissül­
tén, új erővel és új utakon — 
a régi célokért 1

A szent célért, a magyar célért, 
- a jövő terméséért! Azért a ma­
gyar termésért, amely most már 
kell, hogy a miénk legyen mara­
déktalanul. A miénk, akiknek ed­
dig küzdés és virrasztás volt a 
bérünk. A miénk, akik eddig áruba 
bocsájtolluk az idegeinket és csá­
kányozlak mások számára a bol­
dogulás útját,

Mi fajúinkkal: a magyar paraszt­
tal együtt, akik között vígan ara/ 
a tüdő vész, Uj honfoglalóink pe­
dig százezreket szórakoznak el ide­
gen országok tengerpartjain.

Mindezt látják és tudják meg a 
sorsúnkal intézők is. A látást, a 
segítést és az akaratot ne temes­
sék cl ne feledkezzenek inog róla, 
A magyar faj védelem sikere, vagy 
bukása nyugszik a magyar parasz­
ton] A világ legkeményebb és lcg- 
gcrinocscbb emberen. Azon a ma­
gyar paraszton, amely a hűvös, la- 
gyos tavaszi éjszakákon a szomorú 
magyar ugar zseüdülő vetését fi­
gyelte, vigyázva rá, hogy el no 
fagyjon és tüzet gyújtott, ha jött 
a fagy és virrasztóit, egész éjjel 
virrasztóit a tűz mellett. Ezen, 
ezen a magyar paraszton, amely 
nem tántorog ide-oda, hanem ke­
mény, hivő lélekkel megáll n he­

lyén ahova állíttathatott és vagy 
eletet könyörög ki az Istentől da­
cos magyar imádsággal, —- vagy 
belepusztul, a zuhanásával is azt 
mutatja azonban, hogy nem min­
dennapi fajta dől ki az Isten súj- 
loló korbácsa alatt.

Néma mai értelemben vett táj­
védelem kell tehát, hanem őszin­
te paraszlvédelcm, olyan intézke­
désekkel, amely megvédje ezt a 
hangyaszorgalmú népei nemcsak 
épen a zsidókkal, de mindönkiivel 
szemben, aki ennek vérejlékos 
munkája után akar élni] Mert az­
zal, hogy egy-két zsidói hátránnyal 
sújtanak, vagy cgy-két kisegzisz- 
lenciájú zsidó állását veszti, —- a 
Nemzet zömét alkotó parasztság 
semmit se nyer. Olyan Tájvédelmi 
politikát követelünk tehát, amely 
az egész sorvasztó nagy kapitaliz­
must felszámolja és gyökereiben 
írtja ki annak függvényeit. Eljár a 
a Nemzet gyengébb rétegeire, ká­
ros kűrietekkel szemben. És hogy 
a parasztság megerősödjön földel 
ad annak a lába alá. Azokból az 
óriási területű latifundiumokból, 
amelyek több mint cgvharmadál 
foglalják el ennek a nyomorult 
csonka országnak, telepíteni kell 
olyan mértékben, amint az nem­
zeti jövőnk érdekében szükséges­
nek mutatkozik.

önálló portákat alapítani, mert 
csak így lehet elejét venni annak 
az »egykének«, amely Nemzetünk 
kipusztulásához vezet.

Földet és igazságot tehát a ma­
gyarnak I

Földet, hogy megtartsa, megvéd­
je és igazságot mindenkivel szem­
ben, akik felelősség nélkül a Nép

és Nemzet ellen törnek őszinte faj­
védelmi törvényeket, ezeresztendős 
múltúnk szellemében, annak a pa­
rasztságnak az érdekében elsősor­
ban, amely nemzeti j evőnknek 
egyetlen biztos záloga. Törvénye­
ket tollút az iparral és magas kul­
túrával rendelkező Magyar Pa­
rasztállam megteremtése érdeké­
ben, az »ellátás saját rögből« jel­
szó elve alapján.

Ezeknek a régi céloknak az ér­
dekében indulunk új erővel, a ví- 
I ágszer le diadalmasan előretörő új 
magyar úton.

ti balmazújvárosi birtokprobléma
Lapunk múlt számában beszél­

tünk a balmazújvárosi földbirtok 
problémáról. Érdekes adatok ju­
tottak tudomásunkra.

Darányi Ignácz minisztersége 
alatt a Senisey-féle kötött birtok­
nak a jellegét megváltoztatták és 
hltbizománnyá alakították ál. Ez­
zel lett a birtok kötöttsége meg­
mentve.

Scmscy Andor várományosa 
Scmsvy László. gróf lett adopció 
útján. Ilymódon kerülték meg a 
régi királyi hülle veiét, mely sze­
rint Scmsey Andor halálával a bir­
tok kötöttsége megszűnt volna.

Az új liitbizomány engedélyezé­
se tudomásunk szerint azon felté­
telhez volt kötve, hogy Semscy 
László gróf 10.000 holdat bocsájt 
parcellázási célokra. így tehát a 
föld igénylőknek bizonyos jogcím 
is támadt, amely jogcím talán 
mindezideijg kielégítve nincs.

Ezeket közölték lapunk szer-1 
kesztőségével a balmazújvárosi bir- 
tokproblémára vonatkozólag.

4
- ...l -J"'-, ij m.
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Szent István napi ünnépségek
Az idei jubileumi Szent 1stván 

év ünnepségei augusztus második 
felében zajlanak le. A főváros ide­
genforgalmi hivatala közzé is teszi 
a progrnmmot. Augusztus 19—-27- 
ig a várplébániai templomban min­
den este (i órakor istentisztelet lesz. 
amely idő alat a Szent. Jobb őrzési 
helyén kitéve marad.

A Szent Jobb körmenet, úgy, 
mint más években, idén is az Ac­
tio Catholica rendezésében fog el­
vonulni. Fél 9 órakor indul a Vár- 
plébánia templomból. A körmenetet 
Serédi Jusztináin hercegprímás ve­
zeti. A körmenet a palotasoron, a 
Szent György téren, a Szent 
György-utcán. a Dísztéren és Tár­
nok-utcán át vonul a Budavári Koro­
názó főtemplomba, ahol a herceg­
prímás ünnepi nagvmisét pontifi­
kái.

A (iyöngyös Bokréta a Szent 1 t- 
ván-Jiét keretében i 1 napion át tart 
előadást és pedig augusztus 14-től

i?ö-ig bezáróan l’anlini Béla rende­
zésében. Az elödásokat az idén is 
a Városi Színházban rendezik. A 
népcsoportok mintegy (10 helység­
ből érkeznek. A játékokban 1400 
személy vesz reszt es hatásos (tisz­
ti ! 'k mii vészicsen egészítik ki -r; 
egyes jelenetek magyar karakte­
rét.

A (iyöngyös Bokréta tagjai fel­
vonulnak a Városházára, is. hogy 
köszönet cl mondjanak a város ve­
zetőségének a vendéglátásért. A 
felvonulás augusztus 17-én <1. u. ö 
órakor lesz.

Augusztus 20-án este fél 10 óra­
kor rendezik Gellérthegyen a pa­
zar tűzijátékot, amely azonban idén 
pompásaid* lesz, mint más években. 
A tűzijáték idején séta-hajók eir- 
I.álnak majd a Dunán. Az ünnepi 
Ind alatt meg fényesebb ki világi 
t••ist rendeznek Budapesten. A ki­
rályi palota, a Citadella, a Mátyás

• 4!SK236SBSSa6l

Csak aktív vasutas lehet 
vasutasegyesületi elnök

Az állaim asuli alkalmazottak 
egyesületeit a közigazgatási lialó- 
Síigok illelekessege alól a l< írvémv 
kivette és a főfelügyelet] jogot a 
kereskedelmi miniszter hatásköré­
be utalta, aki ezt a jogát a belügy­
miniszterrel egyetértőén a Máv. 
igazgatósága útján gyakorolja. Az 
újabb törvényes rendelkezések 
alapján most a va.sutasegyesülelck 
működését szabályozó rendelkezé­
seket is kiadták.

A legérdekesebb intézkedése en­
nek a rendeletnek, hogy bármely 
vasitlascgyesület elnöke és egyik 
alel nőké csak tényleges szolgálat­
ban álló vasúti alkalmazott lehet. 
J'-Z a rendelkezés érthető feltűnést 
kelteti, mert megváltoztatja az ed­
digi helyzetet. Ugyanig most a 
VOGE-nak, a MAVOSZ-nak, a Ru­
dolf írón örökösegyesületnek is 
nyugdíjas az elnöke.

Kétségtelen, bőgj- a rendelkezés 
azt ti feltevést is maga után vonja 
bog}' az Egyesület vezetőit függő 
helyzetbe hozza a felsőbbséggel 
szemben. Bizonyos, hogy az ak­
tív szolgálatban lévő elnök, kinek 
kinek fejére könnyen rákoppint­
hatnak,

egyes kérdésekben sokkal tar­
tózkodóbb álláspontot fogla/- 
hal el. mini a függclfonebb 

nyugdíjas.

Ezt a feltevést igazolja, az. a 
része is a rendeletnek, amely ki­
mondja, hogy a kereskedelmi mi­
niszter, a felügyeleti hatóság vagy 
a vasúligazgatóságna k indokolt ja­
vaslatára

az egyesületi tisztikar bármely 
tagját bármikor elmozdíthatja.

Hangsúlyozza a rendelet, hogy az 
egyesületek működéséi az üzletve­
zetőségek kísérjék állandó figye­
lemmel. A közigazgatási hatósá­
goknak nincs joguk a vasúti alkal­
mazottak egyesületeit felülvizs­
gálni.

Megállja a rendelet azt is, hogy

a tényleges szob.álallian áZ/tí 
alkalmazol lak el/eiiszo/gá/la- 
lásérl vagy (nélkül s lagszer- 
zess.l nem foglalkozhatnak'.

A rendelkezéseknek ezt a részét 
már nem kifogásolják a vasutasok. 
Ellenkezően, az ellen volt kifo-

tomplom, a budai Szent Anna temp­
lom. a Helyőrségi templom, az Or­
szágház, a Lánchíd, a János liegvö 
kilátó torony fog ünnepi fényben 
tündökölni. Egész héten át működ­
ni fog a Városligeti szökőkút.

A vármegyei Tisztviselők Irodai­
ul és .Művészeti (lyöngyösi István 

Társaság augusztus 19-én este 8 
órakor az ügető pályán országos 
K öilcsey Ferenc I fim misz-iinnépségét 
rendez. Az ünnepségen megjelenik 
Horthy Miklós kormányzó is.

Augusztus 1 1-től 21-ig rendezik 
Budapesten a Magyarok Második 
Világ kongresszusát, amelynek ke­

ret ''ben megalakítják a Magyarok 
Világszövetségét.

Számos kiállítást is rendeznek ez 
• 'Tatommal. Többek között foto 
kiállítást az Egyetem-utcai Fővá­
rosi Képtárban, a Magyarok Világ­
kongresszusának kiállítása a Pesti 
vigadóban.

gásuk, hogy egyes helyeken úgy a 
tényleges, mini a nyugállományú 
vasutasokat erkölcsi presszóival 
léptetik be az egyesületekbe.

Meg kell említeni, hogy a szintén 
most kiadott rendelet szerint a 
I iszí i képző tan folyamot még nem 
végzett forgalmi díjunk és érettsé­
gi! teli segédtisztjeiéin részére akár 
■"ilyen indokkal kérelmezi is,

nősülé.si engedély nem adható.
Ez a rendelkezés egyáltalában nem 
áll összhangban a ‘ családvédelmi 
törekvésekkel.

A külföldi zsidó diákok elölt bezárultak 
az olasz egyetemek

A félhivatalos olasz Popolo d‘Ita- 
lia ismerteti az új olasz fajvédelmi 
politika első intézkedését, mely le­
hetetlenné teszi külföldi zsidó' diá- 
l.oknak az olasz egyetemekre való 
1 zöldeset. Ez év őszétől kezdve 
zsidó származású külföldi diák 
még abban az esetben sem iratkoz­
hat be az olasz főiskolákba. ha 
szülői állandóan Olaszországban 
laknak.

A Popolo d'It alia szerint, az 
utóbbi időkben ezerszámra tódul­
tak a zsidó menekültek Olaszor­
szágba. A fasizmusnak is meg kel 
lett kezdenie azokat a munkálato­
kat. melyek az elzsidosodás vesze­
delmével számolnak.

A lap szerint — ezek a menekü­
lő zsidók rendszerint pénz nélkül 
érkéznek Olaszországba, hitsorso-

saik egyideig támogatják őket, ké­
sőbb különböző hasznot hajtó vál­
lalkozásokba kerülnek, hogy azu­
tán állandó olaszországi tartózko­
dásra rendezkedjenek he. Ez a. tö 
meges zsidó özönlós tehát már az 
olasz munkások és alkalmazottak 
kenyeret is veszélyezteti.

A legerélyesebb intézkedésekre 
volt szükség, hogy a zsidó mene­
kültek nagyarányú Olaszországba 
való nem kívánatos beözönlésének 
meg idejében gátat vessenek.

A zsidó veszedelem ellen __ Ír­
ja a lap — már csak azért is vé- 
dekezni kell, mert ezek a zsidó 
menekültek olyan faji mentalitást 
vs világnézetet képviselnek, amelv 
•szöges ellentétben áll az élet érté- 
kcrol es szépségéről alkotott tiszta 
fasiszta felfogásnak.

A székesfővárosi alpolgármesteri 
állás betöltése

Budapest Székesfőváros az or- 
8Zakr legnagyobb közigazgatási 
szervezete szinte állam ez ál 
lam ban.

A budapesti polgármester az or 
szag első közigazgatási tjszt viselö- 
f' “U(,anest pedig az ország szé­
kesfővárosa, Így. „agyon . fontos.

jl0kr.v ki kerül be ;i vezető pozíció­
ba.

A polgármesterek mellett igen 
"agy szerepet játszanak, tehát a 
mostani alpolgármesteri választási 
altalános érdeklődés előzi meg. 
Larnotte Károly alpolgármester nem 
lett Ugyan pénzügyminiszor, de el­

foglalta a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank vezérigazgatói székét,

Zsitrai/ Tibunv.xk az Egységes 
Párt elnökének nyilatkozata sze­
rint nem is egy alpolgármesteri ál 
lás betöltéséről van szó, hanem 
többről, kettőről, mert talán Sr/ial- 
tér alpolgármester nyugalomba vo­
nul.

Az összes lapok, különösen azok, 
amelyek a fővárosi ügyekkel foc- 
lalkoznak, hozzák már ti jelölteket 
is. amelyek közül legesélyesebb Do­
rogi Farkas Ákos az elnöki osztály 
főnöke, akinek már Schuller alpol­
gármesternek szemben is igen je­
lentős pártja volt.

Farkas Ákoson kivid Bódy Lász­
ló és Morvay Emilt is emlegetik, 
mert kétségtelen, hogy a tanács­
noki gárda európer és nagvteheisé 
gü emberekből áll. i így hogy van 
kiben válogatni, amikor ezt az ál­
lást betöltik. Vannak lapok, ame­
lyek az összes tanácsnokokat fel­
sorolják. mint olyanokat, akiknek 
megválasztásáról lehet szó.

Természetes. az ilyen választá­
sukat megelőzik a pártközi konfe­
renciák. ahol a különböző ellenté­
tes gondolkodású pártok vezetői 
próbálnak megegyezni az alpolgár­
mester személyét iletöen.

II család védelme
Minden oldalról szimpátiával fo­

gadják azokat a törekvéseket, a - 
melyek egyfelől a család egészség­
védőimére. másfelől az Egyke ellen 
irányulnak.

Nagyon helyeslik azt a kormány 
álláspontot is. miszerint házasság 
előtt a kötelező orvosi vizsgálatot 
előírják. A demokratikus amerikai 
államok példáján okulnak, amikor 
ezt teszik.

11a az elemi iskolában a gyerme­
kek fogainak védelmét is kötelező 
ve teszik, akkor ezen a téren több 
amerikai állammal szemben va­
gyunk versenyképesek.

8őt. olvassuk azt is. hogy az 
Egyke elleni védekezés miatt az 
EPDK népszaporodási alapot léte­
sített. házassági kölcsönöket nyújt 
amelyet gyermekekkel kell vissza­
fizet ni.

•"'okán mindehhez több ötletet 
fűznek hozzá, amelyet szükséges 
x "Iliit bevezetni. így az agglegény - 
adot. a kevés gyermekű de tehetős 
nők megadóztatását. Ezek mind o- 
tyaii kérdések, amelyekről leltet 
beszélni, és amelyekkel leltet fog­
lalkozni.

Végeredményben azonban legfon­
tosabb. a gazdasági helyzet kielé- 
ítüo voltának biztosítása, mert ez 
esetben a szaporulat sem fog elma­
radni. A magyar falvakban pedig 
a bittokprohlcmát kell egészsége­
sen a nép javára megoldani, akkor 
bizonyára elmarad az Egyke.

Kerékpárok
nyllvánlartáta

A kerékpárokat állandóan lopták 
először is nem lehetett megfogni a 
l'üvajt. Másodszor szétszedték a 
kerékpárokat, összeállítottak ke­
lek] tár alkatrészeket, hogy a meg­
károsultak nem ismertek reá tulaj­
donukra. Most ez már nem megy, 
meri a kerékpárokról nyilvántar­
tást vezetnek és igy az ilyen mani­
pulációknak nem lesz sikere. .Ezt 
.ikarja elkerülni a kiadott belügy­
miniszteri rendelet, amely rendé- 
azeii szempontból is helytálló.
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4 földművelésügyi Miniszter a mező 
sazdméai termeiét előmozdításáért

A |'ö!<linívcl('süg,vi minilszlérium 
a homokos talajok mCííjaví lására 
nagyszabású akciót kczxlvményv- 
zeít Elősegíti a homokos talajok 
megjavítását pi]huig<Vs virágú nö­
vényiek termesztésével E növé­
nyek vetőmagját 50 százalékos ked­
vezménnyel Uocsiílja a gazdák ren­
delkezésére. Ezenkívül vetögépe- 
kel, magtisztító gépeket és más 
gazdasági eszközöket is juttat a 
gazdáknak.

A községek úajóban 110 darab
magtisztító gépet kaplak 10 wag­
gon szöszös bükkönyt. 3 waggon 
lucernát ősz1 ki ősszel a fólaimí- 
veiésügyi minifsz.lérium. Tavasszal 
pydig sor kerül a biborhere, e.silr 
Lagfürt és nyúlszapuka-vetőmag ki­
osztására, amit a gaza Iák 50 száza­

lékos kedvezménnyel fognak kap­
ni.

Az ország jpO községé Inai lesz 
HJÓQ műtrágya kísérteti ’lelép. Ezek 
a kísérleti telepek a gazdasági fel­
ügyelők ellenőrzése melleit fognak 
működni. A földmíveliésügyi mi­
nisztérium műtrágya propagandát 
készít elő és 1000 waggon műtrá­
gyái fog kedvezményes áron a 
gazdáknak juttatni.

A szil per foszfát ára 75 kg-os 
zsákokban 7..'10 1’., a Péti Só 50 
kg-os zsákokban 7.00 pengő, a 40 
százalékos káli só pedig 15.00 pen­
gő. Ezek az. árak minden külön 
költség nélkül a kisgazdákhoz leg­
közelebb eső vasútállomáson átvé­
ve értendők.

GyümölcWédelam büntetőszankciókkal

Békés vármegye törvényhatósága 
a vármegye gyümölcstermelésének 
védelmére szabályrendeletet alko­
tott. amelyben kötelezi a birtoko­
sokat, hogy szakszerű ápolással, 
kezeléssel és irtó munkával vé le- 
kcz.zenek a gyümölcsfán olólor- 
duló és előfordulható állati és nó- 
vénvi kártevők ellen. A véalekezési 
munkálatokat az alispán által elő­
írt határidőn belül kell a gyü­
mölcsfa tulajdonosoknak elvegezni. 
A védekezési munkálatok elmu­
lasztása esetén e munkálatokat a

községi ellőjáróság az illolő tulaj­
donosok kárára és veszélyére elvé­
gezted és e mellett még súlyos 
pénzbírságot is szab ki a mulasz­
tókra.

A mai gyümölcslcnyészlésl elő­
mozdítani csak úgy lehet, ha a 
védekezési mindenki teljesíti lia, 
ez nem történik meg, akkor bizony 
hiába való hogy egyesek védekez­
zenek, mert a gondozatlan gyü­
mölcs minden védekezés dacára 
rontja a mellette levő gondozot­
tat is.

SZEMMÉ

Nem változnak a gyapjúárak
A Fut.ura rt. gyapjúosztályának 

jelentése szerint az l 937—38. évi 
gyapjúkampány utolsó londoni auk­
ciója folyó hó 12. és 21-ike között 
zajlott ej. A beérkezett jelentések 
szerint az aukció megnyitásakor 
meri nő fósüsgyapjú iránt megfele­
lő kereslet mutatkozott s igy ezek 
irányzata, szilárduló vojt, a követ­
kező napokban azonban a kereslet 
csökkent., s a kezdeti szilárdulást

tartott irányzat váltotta föl. Az it­
teni piacon az átvételi áraik a ten­
gerentúli áralakulással állnak szo­
ros összefüggésben s minthogy a 
fentiek szerint, a várt ár ja villás 
nem következett be, a Beeslőbizoti- 
ság az egynviretű gyapjú árait nem 
változtatta meg, csak a bárány- 
gyapjúra vonatkozó árlapot bocsá­
totta ki.

A Kispesti Textilgyár mprlege

Magyarország legtekintélyesebb 
textil vállalatainak egyike a Kis­
pesti Textilgyár r. t., augusztus Ib­
sét. A 7.6 miliői pengő saját töké­
vel dolgozó Kispesti Textilgyár 
legutóbbi üzletévét 275.276 pengő 
nyereséggel zárta, azonban a mult- 
évi nyoreségáthozatta 1 együtt ösz- 
szesen 206.534 pengő nyereség fel­
osztásáról határoznak a közgyűlé­
sen. A vállalat mérlegében a kö- j 
vetkező, fentebb nem említett ada- : 
tok szerepelnek: Popper Károly i 
tisztviselő iés munkásjóléti alap

286.000 pengő, hosszúlejáratú hi­
telek 2.5 millió pengő, hitelezők 2.1 
millió pengő, telkek, épületek, gé­
pek és berendezések 5.2 millió pen­
gő, készpénz 120.295 pengő, érték­
papírok 346.576 pengő, árukészlet 
,3.1 millió pengő, adósok 4.2 mil­
lió pengő. A zárszámadás főösszege 
12,092.966 pengő. A közgyűlésen 
sor kerül a mérleg elfogadásán és 
a felmentvény megadásán kívül az 
igazgatóság kiegészítésére, vala­
mint felügyelőbizottsági tagjainak 
megválasztására.

Hz alföld öntözése
Az Öntözési Hivatal Tiszafüred 

és Békésszentnndrás mellett végez­
tetett csatornázási és öntözési be­
rendezési ‘ munkálatokat. Tényleg 
a növényeknek sei; viz kell, s a 
magvar Alföld folyókkal öntözött 
síkság ugyan, de éghajlati viszo­
nyai kedvezőtlenek.

Az öntöző gazdálkodás arra van 
hivatva. I .-. a :;öv ’nyzotnek min­
den körülmények között biztosítsa

a szükséges vizet. A kalászosok es 
kapásnövények tekintettel a mai 
piaci árakra, nem igen öntözhetek, 
ez az öntözés igen drága volna, 
üldöztetést csak ott lehet bevezet.* 
ni, ahol belterjes gazdálkodás van.

A Magyar Alföldön kereken 45 
millió négyzetkilométert véve, leg­
feljebb 6—7 ezer holdat lehet ön- 
teztetni.

A baromfi és tojás export eredménye
A baromfi és tojás kivit'.“lünk 

évről-évre fokozódik A világpiac 
felvétele ezekben a cikkekből ál­
landóan emelkedő tendenciái mu­
tat. Fontos ez különösen kisgaz­
dáink szempontjából, mert kivált 
képen ök azok. akik ezzel a hi- 
melési ággal foglalkoznak De a 
barom fi lény észlé.s emelése elsőren­
dű gazdasági érdek is

A mull eszlenalöben 35 millió 
pengő vo|l a Magyarországból ki­

szállítóit baromfi és tojás ellenér­
téké. Az klen még kedvezőbb ke­
pei mutat az. exportunk, amennyi­
ben az. év első bal hónapjában 
121.358 mázsa tojást vittünk kitl- 
l'éldre, míg a mull esztendei első 
hal hónap eredménye csak 88.76.) 
mázsa volt. I.elekben ez az kién 
8.96 millió pengői, míg a mull 
évben csupán 6.99 millió pengőt 
eredményezett. Anglia ,>0.109 má­
zsát. Németország pedig 10.360 má­
zsát vett ál.

Az olasz ««teigyapiu" gyártás veszélyez 
teli a magyar vajkivitelt

Olaszországban nagy mértekben 
fokozódik a ..lanital" nevű szövet 
gyártása, melyet az olasz állnia 
már a budapesti Nemzetközi \a- 
sáion is bemutatott, és amelyről 
szakértő körök megállapítottak, 
hogy a belőle készült lelnie min­
den tekinti then felveszi j\. versem t 
a gyapjúból készült szövetekkel.

A „tejgvapjú“ előállításához ívg,. 
mennyiségű tejre van szükség. Az 
olasz gyárak az úgynevezett testi!■ 
kazeint igen jól megfizetik. Az 
olasz termelők a tejet lefölözik es 
a lefölözött tejből vajat készítenek. 
Száz kilogram tejből 6 kilogramm 
nedves textil kazeint es l.lo kg. 
vajat állítanak elő. A szövet gy.'h 
tás fokozása céljából a textilkazein

k) rii!t előtérbe s ennek előállítás.i 
•illái Olaszországban must nagy­
arányú vajtúltermelés állott elő. 
Kmiék követke/.téhan <llaszország- 
|,;m a vajárak rohamosan esnek 
annvira. hogv az olasz, vajak a vi- 
heg,dacon leendő közeli megjelen - 
séren számithatunk.

.Megtörténhetik, hogy a lanitnl- 
„ vért ás miatt Olaszország, mely 
múltban vajbehozatalra szorult, r<> 
vid idő alatt vajexportáló ország

1 \ vájsz,állítással kapcsolatos kér­
di. bennünket érzékenyen érint, 
mert havonként kk 27 mázsa vaud 
exportiiltunk csak a rpiarnorm 
mi ha.

A főváros beruházásai
A főváros nagy üzemeimd 3-1 

millió pengő beruházásra k szülm k 
Műiül ; z F.lektvoimxs Müvekre 

14.400.000. a 1 hiz.nuivekre 2 millió

200.000, a Vízmüvekre 17.500.000 
esik. Nagyszabású munkálatokat 
fognak végezni az említett 3 nagy 
tizemben.

Sok pénz megy ki az országból a biztosítók utján

Eddig e 1 17 biztosító intézet kö- 
zül csak 17-nek a teljes mérlege
védi ismeretessé. Négy belföldi tár­
saság az eredmény számláját nem 
tette közzé.

Az már bizonyos, hogy 61 mil­
lió pengő d ijhexa t ölből 22 mi bio 
pi regöt meghaladó összeget fordí­

tanak a biztositó vállalatok xdszont 
biztosításra.

*A viszont,biztosítások kártéríté­
sén ide és jutalékának leszámítása 
után öt és fél millió pengő vándo­
rol évenként külföldre, ami effekti­
ve valuta exportot jelent. Ezen va­
lahogy segíteni kell.

»Magyar mérnökök 
találmánya

//.,,/,/s3 l)rnrs műszaki tanácsos. 
K .r’orilz Brhi mérnök az áramtar- 

■.,!,< új médiával kísérleteztek :xs 
élj á rá síik megfelelő ki! á I á sokkal
kecsegtet. Találmányuk szerint 50 
71-kai kevesebb tüzelőanyag szük­
séges az áramtermeléshez a jövőben 

Az Elektromos Müvek vezetői lel­
kesedéssel 1. s/.. Inéi; Hálás' ;>énes 
i's Kariovii /. Hada új tatalma y. - 
r(')l és azt remélik, hogy az e’.g. a- 
! •;» ;i g1, :• 'vi. lat bail is teljes mér­

tékben igazolni fogja a feltalálókat. 
Ezt igazolja egyébként az is, hogy a 
p'ttsbnrgi világcég a közel félmii 
lió dollárnyi költséget gondolkodás 
nélkül megszavazta, a feltalálót egy 
teljes éven keresztül vendégül lát­
ja. csak azért, hogy a találmány 
'értékesítésénél elsőbbségi jogokat 
szerezzen.

Amennyiben az egy évig tartó 
kísérlet jk is bebizonyítják az érté­
kes elgondolás gyakorlatilag hasz 
nosithaíó voltát, ez igen nagy ki­
hatással lehet a széngazdálkodásra 
és az ipari fejlődésre,
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Frontharcos hitvallás
.7: Országos Frontharcos Szövet­

ség kiadásában Frontharcos fut ali­
fás címen egy füzet jelent meg. 
szerzőként vitéz Marfsekényi harc 
szerepel. A kis füzet előszavában 
vitéz gróf Takiích 'Fo/vay József 
’les:ágon Frontharcos Szövetség elnö­
ke az.t Írja. hogy a ..Frontharcos 
hit vallási-hun az ősi magyar ka­
tona lélek szól a hajtársaklioz, (■< 
kéri őket. hogy ennek a hitvallás­
nak szelleme telítse meg leikeiket.

A hitvallás részletesen foglalko­
zik

a frontharcosok államé pH o
programul javai.

Ez az ország nem lehet a dús­
gazdagok és koldusok országa, a 
nagybirtokok és földnélküliek ha­
zája . a kartelek es trösztök, gyá­
rosok és bankok dús legelője, és a 
munkanélküliek, könyörtelenek si­
vár pusztasága.

-V tűzharcosok szabadságot és 
függetlenséget követelnek. Ök nem 
alkalmasak semmiféle politikai rab­
szolgaságra. őket az állami életben 
csak az a rendszer tudja nagy dől-

Sztálin és Blücher
Tehát ldíilölt a japán—orosz há­

ború is. amelyről azt mondják az 
érdekellek, hogy nem háború, ha­
nem hadil'cszüHség.

Érdekes a .four e. francia lap 
cikke, amelyik azl állítja. hogy 
Sztálin nem is akarta ezt a hábo­
rút, hanem Blücher a Keled. Vörös 
hadsereg főparancsnoka, saját'sza­
kállára csinálja é.s győztes hadve­
zérként akar Moszkvába bevonulni 
és el akarja űzni Sztálint.
A csapat összevonások is Moszkva 
ellenére történtek. Hadműveletek­
hez sem járult hozzá Moszkva. 
Sztálin féltékeny Blücherre.

Blücher tábornagyról Moszkvá­
ban azt It ártják, hogy a GPU ál­
landó ellenlábasa. Moszkvában sze­
relnék is Bücher tábornagyot a 
távolkeleti vöröshadsereg éléről el­
távolítani. ez azonban azzal a kö­
vetkezménnyel járna, hogy a tá­
volkeleti vöröshadsereg szé ízül le­
ne.

----------------- -aa—»a»;—----------------

Kinos problémák a 
zzsicló kérdésben

Széchenyi visszavonul

Egyik napilap vezéreikként hoz­
za, hogy Széchenyi György tokaji 
megválasztott képviselő beteg. visz. 
szavnoul a közéleti szerepléstől, egy 
kolostor magányában keres pihe­
nést. Sok ellentétet váltott ki ed­
digi szereplése, igy tehát Széchenyi 
György a híradás szerint francia 
svájci kolostorba vonni.

—..... aasas——

A világ aranytermése
A világ arany termelése ö %-kal 

emelkedett. Ma legtöbb arany Szov­
jet Oroszországból került elő.
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Nyári egyetemek
Az idén is megnyíltak a nyári 

egyetemek. Lesz Sopronban. Deb­
recenben. Beesett. Leginkább sze­
génysorsú diákok vesznek abban 
részt, ha valutám szempontból nem 
is. de külföldi összeköttetései kap­
csolatok szempontjából igen jelen­
tősek ezek az intézmények.

asssf —

Érdekes hírek
Székessy István szerződéses pol­

gári irodai alkalmazottal elbocsá­
tották állásából, mert megtagadta
a Szálas! pártból való kilépését.

*

A török miniszterelnök szeptem­
ber 4-én Budapestre jön.

»

Budapest Székesfőváros dorogi 
Farkas Ákos irányítása mellett 22b 
kis fizetésű sok gyermekes fővá­
rosi alkalmazottat nyaraltat Szo- 
doján és Szilas váradon.

*

Balassa Bálintnak a magyar köl­
tőnek Esztergomban szobrot állí­
tanak.

*

A BIOSZ elnöke Teleszki Já­
nos távozása folytán volt titkára 
Taly Zsigmond pénzügyi államtit­
kár lesz. Legalább is őt kombi­
nálták, ezt azonban a külföldi in­
tézetekkel szorosabb összeköttetés­
ben lévő külföldi jellegű buda­
pesti biztosító intézetek meg akar­
ják. akadályozni. Most szó van ar­
ról, ha Taly Zsigmond nem lesz 
a BIOSZ elnöke akkor, a szesz- 
monopólium élére kerül, vagy egy 
intézel nek a vezérigazgatója lesz.

*

(iyörgy angol király Kanadába 
akar menni és állítólag ott talál­
kozik Boscwcll elnökkel.

*

Németországban be akarják ve­
zetni hogy heti 5 márka részlet- 
fizetés után mindenkinek legyen 
autója, aki autózni akar.

*

A Pénzintézeti Központ nem já­
rult hozzá a Credit Anstalt Wiener 
Bank Verein budapesti fióktelepe 
azon elhatározásához, hogy az 
újabb változásoknak megtel el öl cg 
egyik igen nagy jelentőségű szö­
vetkezeti intézmény tisztviselőjét 
központi igazgatóid szerződtesse.

Minthogy a Kúria Málnásy Er­
nőt kél hónapi fogházra ítélte, a 
vitézi rend tagjai sorából töröl­
ték.

A lakók kifogásolják a lakbér 
emeléseket es az árkormáuv biz­
tostól kérik a béremelések felül­
vizsgálatát.

Az Ansl ússz után Németország 
az Ausztriában élő zsidók ellen 
megtorló intézkedéseket állított be. 
Egy részűket ken vszerüeltc. hogy 
bizonyos zónából távozzanak, rész 
lien a kiutasíUlsi eljárást föl várnai­
ba tette, illetve határidői adott, 
hogy Németország területéről tá­
vozzanak.

Az Ansl ússz elölt a zsidóságra 
nézve az Ausztriában való élet ked­
vezőbb voll, mint Magyarországon. 
Nem is nagyon forszírozták a Ma­
gyarán.un területén való elhelyez­
kedést.

A németországi intézkedések 
azonban az Ausztriában élő zsi­
dókat abban a l ény ., erhelyzelben 
hozta, hogy min,luzo!;. akiknek
Magyarországgal kapcsolatuk vall 

' megpróbáljanak a magyar állam

gokra képesíteni, amely jogon és
szabadságon épül fel.

A szabadságot úgy értelmezik, 
hogy

semmiféle egyéni szabad súg 
a köz jó roncsára ne érvénye­

sülhessen.
Minnél több embert kell altba a 

helyzetbe hozni, hogy a maga ura 
lehessen, maga földjén dolgozzál . 
a maga házában lakjék és. a ma; 
műhelyéi vág', holtját vi'/.r-sc. 

Független egzEzlmmiákat kell 1 ■- 
reinteni. A magyar munka, ész és 
kitartás csak akkor tud teremtem 
a magyar földön ha azt nem nap­
számos műveli. Iianmn mint ttiled- 
donos vagy önálló vállalkozó., aki 
a saját felelőssegére és hasznára 
dolgozik.

A nemzeti jöedclom szaporításé 
nak érdeke tehát ebire az íránvbá te­
relni mezőgazdaságunkat, azaz a 

miniszterelnök szavai szerint „nem 
csa/c igazságossnbban heti megosz­
tani a nemzeti jövedelmet, de ah; 
gombban meg held azt növelni, hog 
nagyobb legyen az eloszlani ralry .

Mindennek ellenére Moszkvában 
makacsul tartják magukat azok a 
hírek, hogy Sztálin a legelső alkal­
mai felhasználja majd, hogy Blü­
cher tábornagyot eltávolítsa. Úgy 
hírlik, hogy

Sztálin a vörös tábornagyot 
a legfelsőbb haditörvényszék 
elé akarja állítani és felelős­
ségre akarja vonatni azért a 
vereségért, amelyet a szovjet- 
orosz csapatok a Csangkufeng 
hegyért folyó harcokban; vi­

sz en védték.

Blücher tábornagyot hanyagsággal 
vádolják. Abban az esetben, ha 
sikerül Blücher tábornagyot a lá- 
volkeleti vörös hadsereg éléről el­
mozdítani, ágy utódja minden va­
lószínűség szerint Fcdko tábornok. 
Vorosilov tábornagynak, a vörös 
hadsereg legfőbb parancsnokának 
első szárnysegédjc lesz.

területében clhelyekcdni
De voltak nagyobb számban 

olyan zsidók is, akik a fennálló 
magyar állampolgárság jogszabá­
lyai szerint is magyar állampol­
gárok s csupán csak törvén vés el­
járás folyamatba tétele szükséges 
ahhoz, hogy állampolgárságukat 
beigazolják s a magyar államban 
visszatérjenek. Ez a magyar ható­
ságok elfílt i.s ismeretes volt,mert 
hiszen minden szomszédos állam­
mal szemben olyan helyzetben va­
gyunk, hogy a zsidóság egy része, 
a szomszédos állampolgára, de na­
hm lakik, viszont a másik része, 
amelynek a mi államunkhoz való 
tartozása nyilvánvaló, a .szomszé­
dos államban lakik.

A Nemei országi kényszerintéz­
kedések, amely, Németországban 
íörvényeken alapulnak, bizonyára

magyar hatóságokat is nehéz fela­
dat elé állították.

Három féle feladatot kell ren­
dezni. Egyrészt az itt lakó zsidó 
osztrák honosok lakhatási kérdé­
sét. másrészt meg kelleti akadá­
lyozni azl a beszivárgást, amely 
iUcgilijHi utón próbálkozik most 
miír Magyarországon elhelyezked­
ni.

Végül azokat a zsidókat, akik­
nek magyar állampolgárságuk két­
ségtelen. de eddig Ausztriában 
tartózkodtak végeredményben a 
tennálló szabályokra való teli in tet­
te! be kell engedni az országba, 
meri ezeknek a magyar állammal 
való kapcsolata nyilvánvaló.

Az utóbbi kérdés rendezésénél 
fontos feladat hárul a bécsi konzu­
látusra. Az állampolgárság elisme­
rése állami közigazgatási feladat, 
amelyre a belügyminiszter illeté­
kes. Az útlevél kiszolgáltatását, 
ha az állampolgári okmány meg 
van csupán halogathatja a konzu­
látus. végeredményben azonban 
nem lehet semmit lenni, mert ma­
gyar állampolgárt a szomszédos ál­
lamok is kilu Iják az ország határ­
ra tenni, ahogy mi is próbáljuk 
éveken keresztül hozzájuk kül­
deni az ei polgáraikat. Így tehát 
az ügy elhúzása késedelmes aka­
dályt jelent csupán s legfeljebb 
nehéz helyzetbe hozza azokat, akik 
kérnek, könyörögnek, hogy útle­
velet kapjanak.

Viszont vagyoni kérdések is kap­
csolódnak a kérdéshez. Azt a zsi­
dó magyar állampolgári, aki Ausz­
triában lakott s akinek Ausztriá­
ban vagyona, értékei vannak, ha 
késedelmesen engedjük vissza, bár 
úgyis haza kell engedni a haloga­
tással csak lehetőséget nyújtunk 
arra. hogy e zsidóknak vagyona 
és- értékei !vftíglilTl'asSauűk.

Végül is hosszas huza-vona után 
ezeket átdobják a magyar határra 
de már vagyonuk és értékük nem 
lesz. hanem, mint koldus szegé­
nyeket dobják ás1, s itt eltartásra 
fognak szorulni. Míg ha akadá­
lyoztatás és 'késedelem nélkül a 
nyilvánvaló magvar állampolgár­
ság cselén bejuthatlak volna, ér­
tékeik és vagyonuk megvédéséért 
a biztosítási intézkedéseket megle­
hették volna és ezt a vagyoni és 
értékel Magyarországon költhet lék 
volna el. Becslés szerint több száz 
millió lesz az az érték, amely 
így kint vész Ausztriában, viszont 
száz zsidóval sem jön he kevesebb 
azon el áj rá s folytán, amit jelen­
leg folytatnak.
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ÉrűcHfis jeoves;;ár

A művészkörökben már hetek 
óla egy olyan szenzációs hírről sut­
tognak, hogy Fröhlich (luszhív el­
vált feleségét A Ipar Gittái újból 
nőül Veszi.

Fenntartással közöljük e hírt, 
mert nehéz elképzelni, hogy egy 
Ufa filmsztár a jelenleg érvényben, 
levő nürnbergi házassági törvé­
nyek alapján állásának veszélyez­
tetés nélkül ezt a házasságot meg­
köthetné.

FJöf'r.etési áru egy érre (> pengő. 
Jogi személyeknek egy érre Jő /’. 
Felelős kiadó: llegymegi Kiss l’ál. 
Felelős szerkesztő: Karsai Antal 
Szerveszlőség és ki; i;óhivatal:

11 . ‘ acjieiel; i<■ e M, 
Telefon: |> 7 Mi," .

Fala; I < 'vr> h'öny V n yoinilá'nt.
Ff ö. Tel.': IIIdill.


